

Дискриминация российских соотечественников в Латвии как деструктивный фактор в отношениях с РФ.

Научный руководитель – Стаценко Татьяна Васильевна

Дудников Даниил Евгеньевич

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: daniil.dudnikov7@gmail.com

Помощь соотечественникам за рубежом является одним из важнейших направлений работы внешнеполитических ведомств любого государства. От эффективности работы, ведущейся в этом направлении, зависит не только международное положение и имидж правительства в глазах народа, но и жизни миллионов людей. Нежелание принимать участие в решении проблем соотечественников за рубежом по сути является соучастием в нарушении их прав и свобод.

Федеральный закон «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом» весьма четко задает рамки трактовки понятия «соотечественник», которое используется в данной работе. Подвергающиеся дискриминации в Латвии люди вполне подходят под это определение, так как они соответствуют критериям, описанным в ст. 1 упоминаемого выше закона. Среди этих критериев есть такие, как: наличие российского гражданства; обладание признаками общности языка, истории, культурного наследия, традиций и обычаев; обладание в прошлом гражданством СССР и проживание на территории ЛССР[3].

Согласно базе данных Центрального статистического управления Латвии в стране на 2020 год проживает 471.206 русских, что составляет приблизительно четверть всего населения. При этом, согласно переписи населения 2011 года, дома на русском языке говорит 37,2 % населения[4]. При этом интересы столь большой прослойки населения фактически не учитываются во многих сферах общественной жизни, начиная от языкового вопроса, заканчивая государственным управлением.

Поскольку русский язык в Латвии имеет статус иностранного, сфера его применения значительно сужается. Становится невозможным обращение во властные структуры на русском языке, а государственные учреждения не предоставляют на нем никакой информации. Особого внимания стоит ситуация в системе образования. В Латвии существует множество школ национальных меньшинств, где предусмотрено билингвальное образование. В 2018 году Сейм Латвии принял изменения к Закону об образовании, инициированные министерством образования и науки, согласно которым к окончанию школы ученики будут осваивать материал полностью на латышском языке[5].

Особое внимание автор желает уделить проблеме неграждан. Неграждане - особый юридический статус, предоставленный Латвийской Республикой бывшим гражданам СССР, проживавшим по состоянию на 1 июля 1992 года в Латвии и не являвшимися потомками людей, проживавших на территории Латвии до ее вхождения в состав СССР. Число неграждан на 2018 год в Латвии составляет около 230 тысяч, 65% из которых - русские. Свобода этих людей систематически ущемляется. Например, они не имеют права голоса, не могут работать в государственных органах, юриспруденции, силовых структурах[1]. Всего на 2013 год Латвийский комитет по правам человека насчитывает 80 различий между правами граждан и неграждан Латвии[2]. Таким образом, правительство Латвийской Республики вполне легально исключает из политического процесса огромное количество

людей, значительная часть которых уже не первое поколение живет и трудится на благо страны.

Заявления по поводу проблемы неграждан делали многие международные организации. Позиции ОБСЕ, ПАСЕ, ООН в общем можно свести к необходимости расширения спектра прав неграждан и упрощения процедуры их натурализации.

Российская Федерация, со своей стороны, оказывает поддержку соотечественникам в Латвии. С 1990-х годов множество русских из Литвы получили российское гражданство и переехали в РФ на постоянное место жительства. Также негражданам предоставлено право на безвизовый въезд на территорию России, которым граждане Латвии не обладают. МИД РФ продолжает призывать международное сообщество обратить внимание на проблему дискриминации русских в Латвии. Так, в августе 2020 года С. В. Лавров сделал очередное заявление, в котором оценил положение дел с правами русскоязычного населения в Латвии как дискриминационное и призвал власти Республики «не рассматривать членство в ЕС как «прикрытие» для своих противоправных действий» [6].

Сегодня на МИД РФ возложена важная миссия по отстаиванию прав сотен тысяч человек в Прибалтике. Политика в отношении соотечественников должна вестись особенно тщательно, чтобы действия РФ не были восприняты как попытка вмешательства во внутренние дела других государств, а положение угнетенных не ухудшилось еще сильнее. Оптимальной здесь является текущая линия поведения МИД РФ, в соответствии с которой предпринимаются попытки повлиять на ситуацию через международные организации. Очевидным является тот факт, что на сегодняшний день огромное количество людей страдает из-за политики Латвии по борьбе с советским прошлым и кризиса в отношениях с РФ. Проблему дискриминации русских в Латвии невозможно решить без полной отдачи последней, что открывает широкие просторы для деятельности дипломатов и историков с обеих сторон.

Источники и литература

- 1) Бузаев В.В. Неграждане Латвии. Рига, 2007
- 2) Список различий в правах граждан и неграждан Латвии / Под ред. В. Бузаева и А. Кузьмина. Рига, 2013
- 3) Федеральный закон от 24.05.1999 г. № 99-ФЗ «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом»
- 4) База данных Центрального статистического управления Латвии: <http://data.csb.gov.lv>
- 5) LIKUMI: <https://likumi.lv/ta/id/298097-grozijumi-izglitibas-likuma>
- 6) Sputnik: <https://lv.sputniknews.ru/Baltics/20200821/14239145/Lavrov-MID-RF-nastai-vaet-na-reshenii-problemy-negrazhdan-v-stranakh-Baltii.html>